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Prvi	doktorat	iz	biospeleologije	na	krasu	Dinarida

Nikola Tvrtković i Branko Jalžić

Uvod
Godine 1888. na Filozofskom fakultetu 
Sveučilištu u Jeni, Njemačka (Philosophischen 
Fakultät der Grossherzogl. Herzogl. Sächsischen 
Gesammt-Universität Jena) doktorirao je uči-
telj Varaždinske gimnazije Eugen Adolf Jurinac 
s temom “Prilog poznavanju faune hrvatskog 
krasa i njegovih podzemnih špilja” (Ein Beitrag 
zur Kenntnis der Fauna des Kroatischen Karstes 
und seiner unterirdischen Höhlen). To je jedan 
od prvih ako ne i prvi doktorat na svijetu s 
temom koja obuhvaća i špilje, u svakom slučaju 
prvi o Hrvatskoj. Iako je u doktoratu prikazao i 
rezultate istraživanja raznih skupina nadzemne 

i slatkovodne faune (sisavci, ptice, gmazovi, vo-
dozemci, ribe, mekušci, gujavice, rakovi, pauč-
njaci, stonoge i strige, skakavci i zrikavci, tulari, 
leptiri, opnokrilci i kornjaši), isticali su se nalazi 
podzemne faune nađene obilaskom pet špilja, uz 
detaljan znanstveni opis špiljskog rakušca kojeg 
je otkrio Jurinac, danas poznatog kao hrvatski ra-
kušac, Niphargus croaticus (Jurinac, 1887).

Adolf Eugen Jurinac rođen je u Čakovcu 14. 
svibnja 1854. (Anonymus 1926). Kao stipendist 
hrvatske zemaljske vlade studirao je od 1872. do 
1875. na Filozofskom fakultetu Sveučilišta u Beču 
i nakon toga se zaposlio kao “namjestni učitelj” 
pa ubrzo kao “pravi učitelj”, na Varaždinskoj gi-
mnaziji. Tamo je predavao prirodopis, ali i ma-
tematiku, fiziku, zemljopis, krasopis, hrvatski i 
njemački jezik (Horvat 2004). Na gimnaziji je bio 
i čuvar školske prirodoslovne zbirke, surađivao je 
s Narodnim zoologičkim muzejom u Zagrebu, a 
do godine 1883. publicirao je više radova o fauni 
okolice Varaždina, pri čemu je vrlo detaljno istra-
žio ribe rijeke Drave i dao izvrstan znanstveni rad 
o paklari (Tvrtković 2004). 

Terensko	istraživanje
Ravnatelj tadašnjeg Narodnoga zoologičkog 
muzeja u Zagrebu Spiridion Brusina istraživao 
je već od svojih srednjoškolskih dana (1863.) 
špilje u kojima je tražio puževe, koji su bili naj-
češće predmet njegova znanstvenog zanimanja 
(Balabanić 1989; Balabanić i ost. 2007). On se 
ponadao da je u srednjoškolskom nastavniku 
Jurincu našao domaćega svestranog stručnjaka 
za istraživanje hrvatskog krasa te je, želeći obo-
gatiti muzejske zbirke, poslao Jurinca, uz novča-
nu dotaciju Muzeja, da za ljetnih praznika 1883. 
istražuje špilje i nadzemnu faunu kraškog pod-
ručja oko Ogulina i Slunja. Na ovakav izbor pod-
ručja istraživanja Brusinu su potaknuli nalaz prve 
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čovječje ribice u tadašnjoj Hrvatskoj, u rukavcu 
Gacke kod Otočca 1879. (Brusina 1880, 1907), 
ali i početni rezultati njegovih vlastitih istraživa-
nja, primjerice Vodene jame (ponor Ambarac) 
kod Ogulina. Tamo je bio sakupio špiljske sto-
noge (dvojenoge) roda Brachydesmus i poslao ih 
u Beč stručnjaku za tu skupinu Robertu Latzelu 
(Latzel 1884), koji ga je obavijestio da su primjer-
ci koje je dobio nova vrsta za znanost. Jurinac je 
(1987) u uvodnom dijelu svog izvješća opisao i 
naputak za istraživanje koji je dobio od Brusine: 

Tako je Jurinac od 15. do 31. kolovoza 1883. 
obavio prva faunistička istraživanja krasa na po-
dručju od Ogulina do Plaškog, prilikom kojih je 
uspio obići pet speleoloških objekata. Nakon ne-
uspjeha u Gjulinom ponoru kraj Ogulina, gdje 
je njega i njegovu ekipu (abs. filozofije Magdić 
i učitelj u Generalskom stolu Turković) nespre-
mne i neopremljene za istraživanje špiljskog pod-
zemlja dočekalo blato u koje su im “propadale 
noge”, te u Špilji kraj Debelog luga kod Jasenka u 
kojoj mu je vodič svijetlio “jelovim skalami” pa 
nije mogao dobro vidjeti moguće sitnije špiljske 
životinje (Jurinac 1887). Ipak ih je našao i saku-
pio u sljedeće tri špilje koje je posjetio. 

Dva puta (20. i 24. kolovoza 1883.) obišao je 
“Špilju kod Oštarije ogulinske, u koju Mrežnica 
zavire”. Brusina ju je poznavao pod imenom 
“Vodena jama”, a danas je znamo kao Ambarac, 
ponor Zagorske Mrežnice. U njoj su mu po-
mogli istraživati prof. Menzin i g. Vrbančić iz 
Ogulina. U Ambarcu je prethodno Brusina bio 
sakupio veću količinu špiljskih stonoga, ali kako 
je cijeli taj uzorak poslao R. Latzelu u Beč, zamo-
lio je Jurinca da za zagrebačku muzejsku zbirku 
sakupi još nešto primjeraka. No, tu ih Jurinac u 
oba posjeta nije uspio pronaći, sakupio je jedino 
primjerke špiljske babure Titanethes albus, te 
veliku množinu tulara Anabolia pilosa, čije je 
ličinke našao na izvorištu Zagorske Mrežnice. 
Ispred ulaza u špilju našao je ispod kamenja i 

troglofilnog špiljskog konjica, Troglophilus ne-
glectus, dotad poznatog u Hrvatskoj samo u 
Klani kod Rijeke, iz okolice Karlovca i s otoka 
Lošinja.

Sljedeća je bila “Špilja na izvoru Mrežnice 
kod Zagorja”, danas poznata kao Zagorska peć 
(Dečak-Barišić i ost. 2004). Nju je 25. kolo-
voza 1883. istraživao uz lokalnog vodiča s g. 
Vrbančićem iz Ogulina i župnikom iz Zagorja 
Antom Jagatićem. U njoj je očekivao naći čo-
vječju ribicu, no uz špiljsku baburu Titanethes 
albus našao je samo tri primjerka dotad nepozna-
tog vodenog špiljskog rakušca. Evo kako je sam 
Jurinac opisao tijek istraživanja u Zagorskoj špilji: 

Jurinac i župnik A. Jagatić su sa svijećom do-
spjeli oko 175 m od ulaza do špiljskog jezera. 
Čovječju ribicu nije našao, pa je zaključio “prema 
momu izpitivanju neima čovječje ribice na ovu 
stranu Kapele” (Jurinac 1887). No danas znamo 
da ju je tada mogao naći samo slučajno, jer u to 
vrijeme nisu bile poznate specifične špiljarske 
tehnike nužne za istraživanje podzemnih vode-
nih životinja. Tek je 1999. našao čovječju ribicu u 
podzemnom jezeru Zagorske peći speleoronilac i 
biospeleolog Branko Jalžić roneći s D. Lukačićem 
do dubine od 22 m (Dečak-Barišić i ost. 2004). 
No zato se nalaz špiljskog rakušca poslije pokazao 
kao veoma značajan.

Zadnja špilja koju je istražio bila je “špilja 
kraj Tržića, ispod Šimića brda”. Na vojnoj spe-
cijalki je nađeno Šimić brdo južno od Tržića, ali 
otvor špilje nije ucrtan, a nema je ni u pristu-
pnim podacima katastra speleoloških objeka-
ta Hrvatske. Jurinac je o njoj zapisao: “Tržička 
špilja je najljepša, što sam ih na tom putu posje-
tio. Zjalo joj je visoko kakva tri metra ali uzko, 
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da se jedva dva čovjeka uzporedno protisnu, a 
slično je visokomu gotičkom prozoru. Prošav 
vrata, dodje se u ogromnu vanredno visoku dvo-
ranu sa liepim sigami i draperijom”. U ovoj špilji 
bio je sa župnikom iz Tržića Franjom Mihunom, 
g. Vrbančićem i “još njekimi učitelji”. U njoj je uz 
špiljske babure Titanethes albus napokon našao i 
sakupio obilnu populaciju traženih stonoga roda 
Brachydesmus, koje je poslije determinirao kao B. 
inferus Latzel, 1884. One su bile dugo čuvane u 
zbirkama Hrvatskog narodnog zoološkog muzeja 
u Zagrebu (Kovačević 1948), no nestale su na za-
gonetan način jer uzorka nije više bilo na popisu 
građe iz godine 1991. Istovremeno su neki drugi 
tadašnji Jurinčevi nalazi, kao stonoga s brda 
Smolnika, i danas u zbirci Muzeja.

Hrvatski rakušac
Kada je Jurinac našao primjerke rakušaca u 
Zagorskoj peći, u svijetu je bilo poznato tek 
19 vrsta ovih špiljskih račića, od toga se prema 
G. Josephu (1881, 1882) u susjednoj Sloveniji, 
a time i u cijelokupnom krasu Dinarida, znalo 
samo za tri vrste. Nakon pomnog pregleda lite-
rature koju mu je na raspolaganje dao Brusina, 

Jurinac je shvatio da se radi gotovo sigurno o 
novoj vrsti te se usudio opisati je kao novu vrstu 
prema pravlima zoologijske nomenklature. Rad 
s opisom vrste trebao je biti objavljen 1886., ali 
je tisak Akademijine publikacije kasnio tako da 
je objavljena tek 1887. pa se ta godina smatra 
važećim datumom prema pravilima znanstvene 
objave nove svojte. Kao dobar latinist, dijagno-
zu vrste je opisao na latinskom, a iscrpan opis 
pratili su potrebni crteži, kako čitavog holotipa, 
tako i važnijih dijelova tijela. U njemu je Jurinac 
novu vrstu priklonio rodu Eriops, jer mu nije 
bio dostupan rad u kojem je već ranije isti rod 
dobio danas važeći naziv Niphargus. Zbog toga 
ga je kritizirao suradnik zagrebačkog profeso-
ra zoologije dr. Lazara Cara mladi Dragutin pl. 
Šoštarić, koji se u Zagrebu tada počeo baviti ra-
kovima (Šoštarić 1888), pa je to Jurinac ispra-
vio u njemačkoj verziji disertacije u Niphargus 
croaticus (Jurinac 1888). 

Dr. August Langhoffer u radu “Fauna hrvat-
skih pećina (spilja)” (Langhoffer 1912) iznosi 
mišljenje njemačkog zoologa O. Hamanna koji 
negira postojanje samostalne vrste N. croaticus. 
Kako u Zoološkom muzeju nije bilo stručnjaka 

Ulaz u špilju Zagorska peć
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za rakove zbirka ovih životinja nije bila na okupu 
i Jurinčevi primjerci su se u prvoj polovici proš-
log stoljeća bili zagubili, pa kasnije nisu bili 
dostupni tada pioniru istraživanja špiljskih 
rakušaca Dinarida Stanku Karamanu. On je tra-
žeći Jurinčevu vrstu na tipskom lokalitetu naišao 

samo na neku drugu raširenu vrstu (Niphargus 
arbiter) i brzopleto zaključio da je Jurinac načinio 
krivi opis i crtež. U svojoj monografiji o vrstama 
podroda Orniphargus zato je ime “croaticus” pri-
pisao toj drugoj vrsti (S. Karaman 1950). To je 
izazvalo svojevrsnu zbrku oko pravog identiteta 

Hrvatski rakušac, Niphargus croaticus (Jurinac, 1887)
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Hrvatski rakušac Niphargus croaticus (Jurinac, 1884.), originalni crtež holotipa uz znanstveni opis
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hrvatskog rakušca i izazvalo sumnju o stručnosti 
A. E. Jurinca kao zoologa.

Početkom 1982. su u Hrvatskom narod-
nom zoološkom muzeju ipak nađeni pri čišće-
nju jednog izložbenog ormara već sasušeni tipski 
primjerci. N. Tvrtković ih je poslao na restaura-
ciju i znanstvenu obradu dr. Gordanu Karamanu 
iz Titograda koji je upravo radio reviziju dijela 
opisanih vrsta špiljskih rakušaca Jugoslavije. On 
je tipske primjerke (holotip i alotip) uspio resta-
urirati, pa su vraćeni u dobrom stanju i pohra-
njeni s primjerenom etiketom u danas obnov-
ljenoj zbirci Hrvatskog prirodoslovnog muzeja. 
Dr. Gordan Karaman, Romana Lattinger i N. 
Tvrtković su 1983. posjetili ponovno tipski lokali-
tet i kraj jednog povremenog izvora uz Zagorsku 
špilju našli polovicu tijela N. croaticus u lokvi-
ci vode, kamo je vjerojatno dospio iz špiljskog 
sustava za izlijevanja visokih podzemnih voda, 
pa je potvrđeno da je Jurinac stvarno našao na 
tom lokalitetu vrstu koju je i ispravno opisao. 
Time je Jurinčev rad o hrvatskom rakušcu napo-
kon rehabilitiran i razriješena je zbrka oko stvar-
nog imena te vrste (G. Karaman 1984). Hrvatski 
rakušac se tako ipak našao kao endemska vrsta 

u prvom pregledu svih podzemnih vrsta svije-
ta (Botosaneanu: Stygofauna mundi, 1986). U 
novije vrijeme potvrđena je vjerodostojnost iden-
tifikacije ove usko rasprostranjene vrste i moleku-
larnim markerima (Fišer, Trontelj & Sket 2006). 

Doktorat	
Nakon objave svojih rezultata istraživanja hrvat-
skog krasa u Radu JAZU (Jurinac 1887), Jurincu 
je 9. rujna 1887. “podijeljen dopust u svrhu po-
laganja rigoroznih ispita na nekom od inoze-
mnih sveučilišta” pa je tijekom zimskog seme-
stra 1887/88. otišao dovršiti svoje obrazovanje 
na doktorskom studiju na Filozofskom fakultetu 
Sveučilišta u Jeni (Philosophischen Fakultät der 
Grossherzogl. Herzogl. Sächsischen Gesammt-
Universität Jena). Za disertaciju mu je odobre-
na njemačka verzija članka objavljenog u Radu 
JAZU pod nazivom “Ein Beitrag zur Kenntnis der 
Fauna des Kroatischen Karstes und seiner unte-
rirdischen Höhlen” koja je početkom 1888. oti-
snuta u Minhenu (Jurinac 1988). Obranom diser-
tacije 4. veljače 1888. pred komisijom, u kojoj je 
bio i znameniti prirodoslovac i darvinist Ernest 
Haeckel, profesor Adolf Eugen Jurinac postao je 
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peti Hrvat koji je postigao titulu doktora filozofi-
je na području zoologije (Doctoris Philosophiae 
Honores) (Tvrtković 2004), a ujedno prvi čija je 
tema doktorata bila vezana za istraživanje faune 
nekoga kraškog područja u Europi, u koju je 
uključena i biospeleologija. 

Važnost	A.	E.	Jurinca	u	zoologiji	
i speleologiji u Hrvatskoj
Stjecajem okolnosti Jurinac, nažalost, poslije 
nije imao više prilike istraživati dinarski kras i 
njegovo podzemlje, iako je to želio i očekivao 
(Jurinac 1887). Godine 1886. bilo je dogovore-
no da za ljetnih praznika pođe u Liku nastaviti 
istraživanja, ali je Brusina zbog pojave kolere na 
tom području promijenio plan i poslao Jurinca 
u Slavoniju. Odnosi s Brusinom su zahladili, a 
Jurinac se dapače prestao baviti zoologijom. 
Postao je direktorom gimnazije i okupirao ga 
je rad u “Obranbenom povjerenstvu proti filok-
sere županije Varaždinske” koje je pokušavalo 
prebroditi ekonomske štete nakon što je filok-
sera (trsna plijesan) poharala naše vinograde 
(Horvat 2004). Za zasluge “na polju javne službe, 

a osobito na polju narodno gospodarstvenom”, 
odlikovan je 1902. Viteškim križem reda Franje 
Josipa, ali istovremeno njegov doprinos zoologiji 
nije bio detaljnije analiziran i ubrzo je zanemaren 
(Anonymus 1926, Tvrtković 2004). Valoriziran 
je ponovno (N. Tvrtković, J. Balabanić) tek tije-
kom priprema za veliku interdisciplinarnu izlož-
bu pod naslovom “Znanost u Hrvata: prirodo-
slovlje i njegova primjena”, koja je održana 1996. 
u Zagrebu, gdje je istaknuta njegova pojava kao 
vrsnoga hrvatskog znanstvenika zoologa u XIX. 
stoljeću i ilustrirana znanstvenim opisom hrvat-
skog rakušca (Pifat Mrzljak 1996). Tako je na-
pokon dospio i na primjereno mjesto u povijesti 
biospeleologije i istraživanja špilja u Hrvatskoj 
(Ozimec & Gottstein Matočec 2002; Božić 2003). 
Još iscrpnije je istražen njegov rad prilikom pri-
prema Znanstvenog skupa o dr. Jurincu održa-
nom u Varaždinu 26. studenoga 2004. pod po-
kroviteljstvom HAZU (Horvat 2004, Tvrtković 
2004). Prema Adolfu Eugenu Jurincu nazvan je i 
nedavno novoopisani špiljski kornjaš Machaerites 
jurinaci Pavičević et Ozimec, 2008., koji je nađen 
baš u Zagorskoj peći.

Špiljska stonoga (dvojenoga) Brachydesmus inferus Latzel, 1884.
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Adolf Eugen Jurinac, gymnasium teacher in Varaždin, visited in 1883 in the course of fau-
nistic research in Ogulin area five speleological objects: Đula swallowhole, Cave near Debeli 
lug, Zagorska peć cave, Ambarac swallowhole and unamed cave on the foot of Šimić Hill near 
Tržić. In Zagorska peć cave he found specimens of endemic cave crustacean Niphargus cro-
aticus, in this time unknown species, and published its scientific description. This research 
results he used for his doctoral thesis in 1888 at Jena University, to become PhD in Zoology. 
He become first PhD on faunistic research of karst area including biospeleology.

Adolf	Eugen	Jurinac	–	first	PhD	in	biospeleology	on	the	Dinaric	karst	
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